6 BBIYMCJIUTEJBHBIE ONEPALIUN C BEKTOPAMU U MATPULIAMHA

ITo ymomuanuio Bce uucinoBbie nepemeHHble B MATLAB cuurtaroTcss MaTpuiiamu, Tak 4YTO
CKaJIsIpHas BEJIMYMHA €CTh MaTpPULA MIEPBOrO MOPSAAKA, 4 BEKTOPHI SIBIISIOTCS MaTpULlaMHU, COCTOSIILIUMU U3
OJTHOTO CTOJIOIa WM OJTHON CTPOKH. MaTpHIly MOXKHO BBECTH, 3a]1aB €€ 3JIEMCHThI UJIU CUUTAB JJAHHBIC U3
(hatina, a TakKe B pe3ysbTaTe OOpAICHUS K CTAaHAAPTHOW MJIM HAITMCAHHOM TOJIb30BaTeNeM QyHKIUU [2,
8, 12, 15].

MaTpuuHble JaHHBIC PA3MEIIAIOTCs B MAMSTH [TOCIEI0BATEIBLHO MO CTOIOIaM. DJIEMEHTHI MaTPHULIBI
B MIpeesiax CTPOKU OTACISIFOTCS TPoOeIaMu WK 3anaThiMK. HermocpencTBeHHoe 3a1aHne MaTPHUIIbl MOYKHO
OCYIIECTBUTh HECKOJIBKUMH crioco0amMu. Hampumep, BeKTOp-cTONOEN, TO €CTh MaTpHIla, BTOpas

Pa3MepHOCTh KOTOPOW paBHA €AMHHMIIC, MOXKET OBITh IPUCBOCHA TIEPEMEHHOM A BBOZOM OJIHOW CTPOKH:
>> A=[7+4i; 4; 3.2] % Bsox BekTopa-croidia
A =7.0000 + 4.0000i
4.0000
3.2000

HJIK BBOJAOM HECKOJIBKHX CTPOK

>> A =[ % BBOJ BEKTOpa 10 CTPOKaM

T+4i

4

3.2];

Bektopbl MOryT ObITh C(HhOPMUPOBAHBI KaK AMANa30Hbl — P ITOMOIIU ABOCTOUYMM, Pa3ACsIOINX
CTapTOBOE 3HAUEHHE, IlIar U MPeIe/IbHOE 3HaueHrne. Eciu BerurHa 1mara OTCyTCTBYET, TO [0 YMOJTYaHUIO
€ro 3Ha4YeHUE PaBHO CAUHUIIE.

B pesynbraTe n:m:k 6yaer copMupoBaH BEKTOp, MOCISAHUN JIEMEHT KOTOPOro He 0osbIie K st
TIOJIOKUTEIBLHOTO TIIara m, ¥ He MEHBIIIE — JIsl OTPHUIATEIRHOro: [n, n+m,n+m+m,...].

Hanpumep:

>>a=1:2:5

a=135.

3aganue Auama3oHa MCIOIL3YETCs TAKKe IMPU OpTaHm3aIluy Iukia. B Tabmuie 6.1 mpencraBicH
HEKOTOPBIN Ha0Op QYHKIMH JIJIsl CO3J]aHUS MATPHIL CIICIIUAIFHOTO BH/IA.

Ob6parienue K 31eMEHTY MaTPHIBI POU3BOJUTCS 110 IPABHITY, — B KPYTJIBIX CKOOKaX MOciie UMEHH
MaTpHIbl JAalOTCA WHICKCH, KOTOpBI€ [OJDKHBI OBITh ITONIOKHUTENBHBIMHA IIEIBIMH  YHCIIAMH,
YKa3bIBAIOIIMMK HOMEp CTPOKH M depe3 3aIaryro, HoMep croinbma. Hanpumep, A(2,1) o3HavaeT aneMeHT
W3 BTOPOH CTPOKH TIEPBOTO CTOIOIA MATPHUIIBI A.

Ta6nuua 6.1. yHKIMY OMUCAHKsT MATPUII

DYHKIAA Onucanue
eye(m,n) EuHuYHAs] MATPHI[A Pa3MEPHOCTH MXN
zeros(m,n) HyneBas Marpuiia pa3sMepHOCTH MXn
ones(m,n) Marpuiia, COCTOSIIAS U3 OJHUX €AUHHIL
pa3sMepHOCTH mXn
rand(m,n) Bo3sBpaiaer MaTpHily CIydailHbIX YUCEIT

PaBHOMEPHO PaclpeICICHHBIX B JUANa30He
ot 0 10 1, pasmMepHOCTH MXN

randn(m, n) BosBpaiaer MaTpuily pa3sMepHOCTH mxn,
COCTOSILINX U3 CAYYailHbIX YUCEI,
HMEIOIIHX FayCOBCKOE PACIPEICIICHHS
tril(A), triu(A) BbizieneHie HIKHEH TPEYrobHON U
BEpXHEH TPEYroJabHON YacTel MaTpHibl A
inv(A) Haxosx/ieHre 00paTHOM MaTpuIsl A

det(A) Haxoxaenue ompeeuTens
(meTepMUHAHTA) KBaIPATHOW MaTPHIIBI A

st nanpHEHINX TpUMEPOB BBEEM MaTpULLy 2X2:

>> A=[1 2+5%i; 4.6 3]

A=

1.0000 2.0000 + 5.0000i

4.6000 3.0000

UtoOBl U3MEHUTH 3JIEMEHT MaTPHLIBI, MY HY>KHO IPUCBOUTH HOBOE 3HAYECHUE:
>> A(2,2)=10 % Bropoii snemMeHT BTOpoi CTpOKU

A=

1.0000 2.0000 + 5.0000i.

4.6000 10.0000.



Pa3zmep Marpuilbl MOXHO YTOYHHTH IO KOMaHJE Size, a pe3y/lbTaT KOMaHIbl SizZ€ MOXHO
HCMOJB30BaTh JIJIs OpraHU3allui HOBOM MaTpulpl. HanmpuMmep, HyneBas MaTpuua TOro K€ nopsjaka, 4To u
Matpuia A, Oyner chopMupoBaHa o0 KOMaH Ie:

>> A2=zeros(size(A))

A2 =

00

0 0.

C moMOIIBI0 BOETOUMS JIETKO BBLAEIMTH YacTh MaTpullbl. Hampumep, BEeKTOp M3 MEPBBIX IBYX
3JIEMEHTOB BTOPOT'O CTOJNOA MATPUIIBI A 3a1aETCsl BEIpaKCHUEM:

>> A(1:2, 2)

ans =

2.0000 + 5.0000i

10.0000.

JBoeroune camo 1o cebe 03HaYaeT CTPOKY MITH CTONOeI eniuKoM. J{Jisl yaneHus dj1eMenTa BeKTopa
JOCTATOYHO MPUCBOUTH EMY ITYCTON MAacCHB — IMapy KBaJPaTHBIX CKOOOK []. UTOOBI BEIYEPKHYTH OJHY HIIH
HECKOJIbKO CTPOK (CTOJOIIOB) MAaTpHIBI HYXKHO yKa3aTh JHMANa3oH yIaJISeMbIX CTPOK (CTOJIOIIOB) ISt
OJTHOW Pa3MEPHOCTH U MIOCTaBUTh JIBOETOUYHME [T APYTOi pa3MepHOCTH. J[i1st HaX XK JIeHHsI JUTMHBI BEKTOpa
MOYKHO BOCIIOJIb30BaThCs Takke KomaHoit length.

Ha6op apudmerudeckux onepanuii B MATLAB nist paboThl ¢ MATpUIIaMK COCTOUT M3 CTaHAaPTHBIX
olepalnuii CIOXKEHHWS — BBIUUTAHMS, YMHOXEHHUS — JEIEeHHd, ONepallMd BO3BEICHHUS B CTENEHb H
JIOTIOJTHEHbBI CIEIHaIbHBIMU MAaTPHUHBIMU orepanusmu (Tabmuna 6.2). Ecimu oneparusi mpuMeHsSeTcst K
MaTpHIlaM, pa3Mepbl KOTOPBIX HE COTIACOBAHBI, TO OyJIeT BBIBEJCHO cOO0IIeHUE 00 OIMOKe.

Tabnua 6.2. 3Haku onepanuii

CumBoa 3HayeHne
+,- CHMBOITBI TUTFOC H MUHYC 0003HAUYAOT 3HAK YHCIIA UITH
OIEpPALUIO CIOKECHHS M BBIYMTAHUSA MAaTPHLL, IPHYEM
MAaTpHLbI JOJKHBI OBITh OJTHOM pa3zMepHOCTH
* 3HaK yMHO)KEHHUs 0003HaYaeT MaTPU4YHOE YMHOXEHHE,
JUIS IOJIEMEHTHOTO YMHOXKCHUS MaTPHLIbI
HnpUMeHsIeTCcss KOMOMHUPOBaHHBIH 3HaK (.*)
Anoctpod 0003Ha"aeT onepanuio TPaHCIIOHUPOBAHMS
(BMecTe C KOMIUIEKCHBIM COINPSDKEHUEM),
TPAHCIIOHUPOBAaHNUE O3 BHIUMCIICHUS CONPSIKEHHS
0003HayaeTcs Mpy MOMOIIHM KOMOMHUPOBAHHOT O 3HAKA
()
/u\ JleBoe W npaBoe JEICHHE
OnepaTop BO3BEICHUS B CTEIICHb, IS I03IEMEHTHOIO
BO3BEJICHHS B CTEIICHb IPHUMEHSETCS
KOMOMHHMPOBaHHBIH 3HaK ()

JInist TORJIEMEHTHOTO BBITIONHEHUST OINEpaliii YMHOKEHUsI, JIENEeHUs ¥ BO3BEICHUS B CTEIECHb
MPUMEHSIFOTCS KOMOMHHUPOBaHHBIE 3HAKH (TOYKA M 3HAK orepanuu). Hampumep, eciin 3a MaTpuiieil CTOUT
3HaK ("), TO OHA BO3BOAWTCS B CTENEHb, a KOMOMHAIMA () 03HAYaeT BO3BEICHHUE B CTCIICHD JIEMCHTA
MAaTPHIIBI.

Ilpu yMHOXEHUU (CIOKEHHH, BBIYMTAHUM, JCICHUH) MATPHUIBI HA YHCIO COOTBETCTBYIOIIAS
orepaIys Bceraa MpOr3BOUTCS MTO3JIEMEHTHO.

[MpousmocTpupyeM pa3ardue 0OBIYHOTO M TTO3JIEMEHTHOTO YMHOMXEHU MPH TTOMOIIIHN CIIETYFOIIEero

npuMepa. Beeném matpunty H pasmepa 2x2 u matpunyy D 13 equHun Toi e pa3sMepHOCTH:
>> H=[0 1; 2 3], D=ones(size(H))
H=
01
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HepeMHO)KI/IM MaTpuUlibl, UCIIOJIB3YA 00BIUHOE YMHOXXCHHUC:
>>H*D

ans =

11

5 5.

Tenepb MNPUMCHHUM MO3JICMCHTHYIO OIICpalnuiO:

>>H.*D

ans =



01
2 3.

Cpena MATLAB umeer psin GyHKUUH, TpenqHa3HaueHHBIX AJs 00pabOTKU JaHHBIX, 33JaHHBIX B
MaTpPUYHOW WM BEKTOpHOM (opme (Tabmuia 6.3).

CumBonbl U TekcToBble cTpokd B MATLAB BBogsTCsS mpu moMomu HpocThIX KaBbluek [2]. Bo
BHYTpPEHHEM ITIPEICTABICHUN CHMBOJIBI JTaHBI LENIbIMU 4YrciaMd. KOHBEpTUPOBATh MacCHB CHMBOJIOB B
YHCIIOBYIO MaTpHIly Mo3BojsieT komanaa double.

OOpaTHast omepauusi coepiuaercst mo komanne char. Iledataemble CUMBONBI M3 CTaHAAPTHOTO
Habopa ASCII npencraBieHsl yncinamu ot 32 g0 255.

Tabnuma 6.3. dyHkImy 1t paboTh ¢ MATPULIAMH

DyHKUMH Onucanue

size(A) BosBpamaer maccuB, COCTOSIINIT N3 YUCITA CTPOK U YHCIIA CTOJIOLOB
MAaTpHUIIBI

sum(A) Bo3Bpalaer cyMMy BCeX JIEMEHTOB II0 CTOJIOLY

mean(A) Bo3Bpalnaer cpeiHee 3HaUCHHE CTOJIOLA MAaTPHIIBL

std(A) Bo3Bpalnaer cpeHeKBa[paTHIecKoe OTKIOHEHHE CTONI0NA MATPHUIIBI

min(A) u BosBpamaer MUHUMYM B MakCHMyM COOTBETCTBEHHO, IO CTOJIOIY

max(A) MaTPHIB!

sort(A) Coprupyet cToI0CI MaTPHIBI 110 BO3PACTAHHIO

prod(A) Beruncnsier npounsBeieHHe BceX 3JIEMEHTOB CTOJIOLOB

IIpuBenem mpuMepsl 15 JaHHBIX KOMaH 1. BHavase BBeJieM CTpPOKY:

>> s = Tlpuset'

s = Ilpuser.

OtMmeruM, 4TO Ul BBOJA PyCCKUX OyKB ciemyer BoiOpath B Mento File/ Preferences/ Command
Windows Font mpudt ¢ pycckoii KoaupOBKOii:

>>h=[v+'or MATLAB]

v = [Ipuser or MATLAB.

Tort ke pe3ynbTaT NOTYIHUTCS, ECTIM BMECTO ITEPEMEHHON V HCIOIB30BaTh CTPOKOBYIO MTEPEM EHHYIO
s [8]. s mepeBo1a YMCIICHHBIX JAHHBIX B CTPOKOBEIC TTIEPEMEHHBIC UMEETCS PsIl KOMaH I IIpeoOpa3oBaHmMsI.
B Tabmune 6.4 nmpuBeneHbl HEKOTOpble QYHKIMH JIJIsl 3TUX M OOpaTHBIX ONepaiuii, a MOJHBIX CIIHCOK
MOJKHO ITOJy4uTh 110 KoMan e help strfun.

Ta6nuua 6.4. @yHKIMK PaboOThI CO CTPOKOBBIMU NEPEMEHHBIMH

DyHKIHH JeiicTBue
numa2str TlepeBox uncia B CTPOKY
int2str IlepeBon 11€710r0 YKcna B CTPOKY
mat2str IIpeobpa3oBaHue MaTPHUILIBI B CTPOKY
str2mat OO0ObeJMHEHUE CTPOK B MATPHILY
str2num IIpeoOpa3oBanue CTPOKH B YHUCIIO
Strcat O0beMHEHHE CTPOK




